

中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

中办国办印发通知

做好2022年元旦春节期间有关工作

据新华社北京12月23日电 中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发《关于做好2022年元旦春节期间有关工作的通知》。《通知》指出,2022年是我国踏上全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要一年,年初将举办北京冬奥会、冬残奥会,做好元旦春节期间各项工作十分重要。

《通知》要求,要毫不放松做好疫情防控工作,坚决防止疫情反弹蔓延。坚持“外防输入、内防反弹”,坚持常态化精准防控和局部应急处置相结合,减少“双节”期间人员流动和聚集。

要加大兜底保障力度,真心真情关爱困难群众。按时足额发放基本养老金和失业保险金,认真落实各项社会救助政策,保障困难群众基本生活,坚决兜牢民生底线。加大对

困难群体取暖补助力度,确保群众温暖过冬。

要强化市场保供稳价,满足群众节日消费需求,大力唱响主旋律,丰富群众精神文化生活。要统筹安排春运工作,保障群众平安有序出行。严格交通运输疫情防控要求,按照引导错峰出行、降低旅途风险、加强人员防护的原则,组织做好春运工作。落实健康码全国“一码通行”。要树牢底线思维,抓紧抓实安全生产工作。坚持人民至上、生命至上,强化安全隐患排查治理,坚决遏制重特大事故发生。

《通知》还要求,要防范处置矛盾问题,全力维护社会大局稳定,坚持勤俭文明过节,倡导良好社会风尚,关心关爱基层干部特别是工作在困难艰苦地区和急难险重任务一线同志。持续推进正风肃纪,严防“节日腐败”,加强应急值守,保证各项工作正常运转。

中国妇女网 / http://www.cnwomen.com.cn /

全国人大常委会会议分组审议妇女权益保障法修订草案

积极回应妇女期盼和社会关切

中国妇女报全媒体记者 王春霞

12月23日上午,十三届全国人大常委会第三十二次会议分组审议妇女权益保障法修订草案。与会委员充分肯定了草案,并提出了修改完善的建议。

全国人大常委会副委员长沈跃跃说,我们党始终把实现妇女解放和发展、实现男女平等写在自己奋斗的旗帜上。特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视妇女事业发展,习近平总书记就促进妇女发展、保障妇女权益、发挥妇女半边天作用发表一系列重要讲话,国家在出台法律、制定政策、编制规划、部署工作时充分考虑两性的现实差异和妇女的特殊利益,促进妇女平等依法行使民主权利、平等参与经济社会发展、平等享有改革发展成果,妇女政治、经济、教育文化、健康、社会等权益得到

充分保障,获得感幸福感安全感持续增加。但随着经济社会发展,妇女权益保障领域还存在一些老问题未得到根本解决,又出现了一些新情况、新问题,需要通过修改完善法律予以解决。

沈跃跃说,全国人大常委会高度重视本法修改工作,坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,坚决贯彻党中央决策部署,践行以人民为中心的发展思想,积极回应妇女期盼和社会关切,把修订妇女权益保障法列入常委会2021年度立法工作计划。修订草案把法律政策性别平等评估机制等行之有效的措施上升为法律规定,针对就业领域性别歧视、农村妇女土地及相关权益保护等突出问题,健全了与我国发展阶段相适应的保障制度,细化、强化了法律救济和法律责任,增强了法律的刚性,等等,总体修改得比较好。建议草案第78条列举的检察机关可以提起公

益诉讼的情形,增加“未依法履行反家暴职责”。近年来,检察机关在妇女权益保障领域积极探索反家暴公益诉讼,积极推动健全完善预防和制止家庭暴力多部门合作机制,取得初步成效,具有实践基础。此外,建议下一步法律修订草案征求社会意见时,有关部门要加强解读、引导工作,要宣传妇女权益保护、妇女事业发展取得的成绩,依法保障妇女权益。

万鄂湘副委员长说,妇女在农村集体经济组织中享有权益的前提是其具有农村集体经济组织的成员资格。现实中,一些地方以各种理由将妇女排除在集体成员的认定范围之外,使她们面临“两头空”;有些地方在计算“人头股”时,妇女被打折计算,严重侵犯了妇女的合法权益。建议第41条第1款补充修改为“妇女在农村集体经济组织成员身份确认、土地承包经营、集体经济组织

收益分配、土地征收或者征用安置补偿以及宅基地使用等方面,享有与男子平等的权利,不得以未婚、结婚、离婚、丧偶、户无男性等理由限制妇女在上述方面的各项权利”。

陈竺副委员长说,我国党和政府对宫颈癌防治工作一直高度重视,从上世纪70年代起做了大量工作,取得相当成效。但据了解,近年来我国宫颈癌患病率不仅没有下降,反而由于发病的年龄下降,年轻宫颈癌患者逐步增加而呈上升趋势。我国宫颈癌患病率和死亡率已属全球少数高发国家之一。陈竺副委员长建议,把HPV疫苗纳入国家免疫规划,对我国11~13岁的女孩,在2025年前全部免费接种国产HPV疫苗。因此建议草案第57条第1款修改为“国家建立健全妇女健康服务体系,保障妇女享有基本医疗卫生服务,开展女性常见病、多发病的预防、筛查、诊断,提高妇女健康水平”。(下转2版)

中国妇女报全媒体记者 袁鹏

“灵台手工业是我们灵台民间最常见的一种面食,来参赛的时候真没想到能得奖,心情非常激动。”我是做餐饮业的,这次比赛给了我一个交流学习的机会,开阔了眼界,增强了信心,也更有责任感。”

12月23日上午,甘肃省“百千万”创业引领工程中巾帼创业群体“创业达人”评选暨第二届甘肃妇女手工创业创新网络大赛圆满落幕。

从在县城经营一家20多平方米的小店起家,到现在拥有多家灵台手工面连锁店、加盟店,并带动1000多人就业……比赛中,来自甘肃省平凉市灵台县的手工面第四代非遗传承人黄亚兰获得了公益类金奖。

据了解,此次大赛是甘肃省妇联、甘肃省人社厅为进一步做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作和打造“技能甘肃”的具体实践,也是妇联组织大力推进大众创业、万众创新的具体体现,目的在于深化拓展脱贫攻坚项目成果,带动更多妇女学习和掌握多种手工技能,传承优秀传统文化,提升创业就业水平,为全面推进乡村振兴提供可持续的人才支撑和智力支持。

本次大赛自今年8月份启动以来,经过各地妇联的积极发动组织,共有14个市州及兰州新区200多个巧手妇女项目报名参与。参赛项目涵盖了刺绣、编织、剪纸、掐丝、麦秆画和麻鞋、香包、灯笼制作等多个传统手工领域,也涌现出了陶瓷加工、时装设计、面条加工工艺等新型创业团队和以女性带头人引领的养殖、种植方面的“创业达人”。竞赛项目及产品体现了汉、回、蒙、藏、东乡、裕固等多民族的手工艺,体现了甘肃地方特色。

据悉,参赛的巧手中既有技艺傍身的非遗传承人,也有奋斗在“陇原巧手”示范基地一线的产业带头人,还有返乡创业的女大学生。参赛选手普遍改变了妇女手工“辈辈相传、个体为主”的原有模式,直接与国内高端设计团队合作,用现代营销模式组建创业团队,以市场需求和订单组织加工,比赛呈现出妇女手工业的发展后继有人的人气。截至“创业达人”评选结束,网络大众投票环节434.32万人次访问,累积投票票数达66.46万,精心设计新媒体主题H5、短视频、海报、开机屏、专题、图文稿件共31篇次,网络总阅读量已经达到了582.02万次。(下转2版)

甘肃妇联深化项目实施成果,提升妇女创业就业水平
「陇原巧手」为乡村振兴提供人才支持

六中全会精神在基层

山东枣庄薛城区妇联“薛思明理·帼学理行”宣讲团:

“非遗”宣讲有特色 全会精神入人心

中国妇女报全媒体记者 姚建
刘渊渊

“竹板打,听我谈,十九届六中全会已开完!这次大会开得好,把新的工作来倡导!国家又上新征程,全国上下齐执行!六中全会精神方向,把精神文明来提倡……”

初冬午后,暖阳斜照,在山东省枣庄市薛城区沿河公园健身园门口,竹板清脆声响起,非遗项目莲花落传人、薛城区妇联“薛思明理·帼学理行”宣讲团成员褚庆玲正带领她的民间艺术团,在给晒暖健身的群众宣讲党的十九届六中全会精神。朗朗上口的莲花落,结合非遗柳琴戏、传统戏法等节目,让现场群众叫好连连。

褚庆玲说,她想用莲花落表演的形式,带领大家学习六中全会精神,引导广大党员群众更好、更深入地感受党的伟大成就。作为巾帼宣讲员,她对于创新宣传形式,将六中全会精神、党的方针政策更清晰明白地传达到更多群众的心里,热情满满。此前,她还创作过十九大精神、党史学习教育、“美丽庭院”创建等多种题材的莲花落,她和她的团队也走村串户,踏遍了薛城各乡镇的乡村阡陌。

在现场,巾帼志愿者身着玫红色的马甲穿梭在观众中,把印有全会精神解读、家庭家教家风、创建“美丽庭院”、家庭教育促进法等妇联重点工作内容的粉色宣传单分发给市民,让学习宣传教育更深入、更全面。

除了褚庆玲这样的民间艺人,薛城区妇联的“薛思明理·帼学理行”巾帼宣讲团成员还包括妇联机关干部、各级妇联主席、区直单位妇委主任、女性基层党组织书记等200余人,在抓好广大妇女群体思想政治引领、高标准高质量推进党史学习教育、提高各级妇联干部的思想政治素质和履行职责等方面,这个宣讲团起到了重要作用。近年来,薛城区妇联组织各级妇联广泛开展对象化、分众化宣传宣讲,创新宣讲载体,完善宣讲机制,有力推动党的创新理论家喻户晓、深入人心。



助农销售 进行时

12月23日,在贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县平江镇加会村脐橙种植基地,网络主播为村民直播销售脐橙。为帮助村民销售农特产品,加会村党支部充分利用新媒体工具帮助群众拓宽销售渠道,通过网络直播,销售脐橙、碰柑、砂糖橘等农特产品,提高群众收入,助力乡村振兴。

中国妇女报全媒体记者高峰/李长华 文/图

国家卫健委发布指导意见

推动生育登记网上办、掌上办、一次办

新华社北京12月23日电(记者 田晓航)为贯彻落实《中共中央国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》精神,国家卫生健康委办公厅日前发布关于完善生育登记制度的指导意见,提出着力精简生育登记事项,改进和加强相关服务。

在完善登记流程方面,文件提出,夫妻生育子女的,实行生育登记。夫妻在生育前进行生育登记,也可在生育后补登。夫妻可在一方户籍地、现居住地的乡镇(街

道)卫生健康工作机构办理生育登记。无法亲自办理生育登记的,可委托村居(社区)卫生健康工作人员代为办理。

在简化登记要求方面,文件提出,登记时,夫妻双方一般需提供身份证或户口本等有效证件。能够通过人口健康相关信息系统获取的信息,不再要求申请人提供证明材料;暂时无法获取的,可通过当事人承诺的方式办理。

为推动实现“数据多跑路、群众少跑

腿”,文件还提出,全面推行网上办理。推广电子化登记,各地应普遍实现可通过网上办事大厅、移动客户端等信息平台办理生育登记。强化出生人口信息共享,打通业务链条和数据共享堵点,推动网上办、掌上办、一次办。

此外,文件围绕优化生育服务、方便群众办事、推进“出生一件事”联办和做好人口监测等方面,提出改进和加强相关服务的具体意见。

最高检发布第三十一批指导性案例

受家暴妇女不敢起诉维权,检察机关可依申请支持起诉

中国妇女报全媒体记者王春霞 发自北京 最高人民检察院12月23日发布第三十一批指导性案例,包括5件民事支持起诉案件,当事人涉及智力残疾人、老年人、进城务工人员、受家暴妇女等特殊群体。其中一起是张某云与王某森离婚纠纷支持起诉案,检察机关除支持家庭暴力受害人王某云起诉维权外,同时做好其心理疏导工作。检察机关与人民法院、司法行政机关等协作配合,共同维护家庭暴力受害人的合法权益。目前,王某云已走出家暴的阴影。

2006年3月9日,王某云与王某森登记结婚。2019年6月,因王某森实施家庭暴力,王某云起诉离婚。一审法院认为,虽然王某

云提交因遭受家庭暴力受伤的照片,但未能提供充分证据证明达到婚姻法规定的“家庭暴力”并导致夫妻感情确已破裂的程度,考虑到双方婚后育有两个子女,且尚未成年,父母离婚往往会对子女成长产生不利影响等,一审判决不准王某云与王某森离婚。

2020年4月12日,王某云以遭受家庭暴力请求离婚为由向河北省武邑县司法局申请法律援助。在该局指引下,王某云向河北省武邑县人民检察院(以下简称武邑县检察院)申请支持起诉,该院审查后予以受理。

检察机关查明,王某森对王某云多次实施殴打,造成王某云面部、颈部多处淤青、眼球充血;王某森还对王某云实施经常性恐吓

等精神强制,致使王某云在第一次离婚诉讼时不敢出庭。2020年4月16日,王某云再次向武邑县法院提起离婚诉讼,武邑县检察院同日发出支持起诉意见书。

2020年5月28日,武邑县法院作出一审民事判决,认定王某云遭受家庭暴力的事实,认为夫妻感情确已破裂,准予王某云与王某森离婚。

关于该案的指导意义,最高检指出,家庭暴力受害人因害怕本人、父母、子女遭受报复等而不敢起诉维权,在获得妇女联合会等部门帮助下仍未能实现维权目标的,在充分尊重家庭暴力受害人真实意愿的前提下,检察机关可依其申请支持起诉,维护其合法

权益。“这起案件很典型,检察机关支持王某云提起离婚诉讼,并非介入普通的婚姻家庭纠纷,而是通过履行民事检察职能,积极维护受害妇女合法权益,表明反对家庭暴力的鲜明态度,并取得了良好的办案效果。”最高人民检察院第六检察厅三级高级检察官姜耀飞在回答中国妇女报全媒体记者提问时说。

最高人民检察院第六检察厅厅长冯小光表示,特殊群体诉讼能力偏弱,不能或者不敢独立提起诉讼维护其合法权益。检察机关依法支持起诉,体现了对特殊群体权益的保障,彰显了司法人文关怀。

奋斗百年路 启航新征程

巩固拓展脱贫攻坚成果

山西临汾多措并举办实事

巩固脱贫成果 防止因灾返贫

中国妇女报全媒体记者 姜军旗

10月初,山西遭遇大范围持续强降雨,多地遭遇有记录以来最强连续强降雨过程,上百万人受灾,倒塌房屋近两万间。地处晋西南的临汾市处于此轮降雨的中心地带,该市受灾脱贫户达3.7万户、11.3万人,占全部脱贫人数的四成。

近日,中国妇女报全媒体记者在临汾采访时了解到,受灾县的灾后重建正在有序推进中,春节前受灾群众将全部搬进新建住房。此外,针对受灾群众的保险理赔、小额信贷等救助措施也已逐步落实。

政策帮扶不让一户因灾返贫

“受受灾影响,今年的产量减少了一半。不过加上保险和救灾资金,应该刚刚够本。”李军军是临汾隰县龙泉镇上留村村民,女儿身患残疾,妻子在家照顾女儿。家里52亩玉米和高粱在洪灾中都淹。在政府的帮助下,李军军到县城一家餐馆帮厨。“每月能有3000元的收入,有的时候还做做果树。”

隰县是此次洪灾中受灾比较严重的县区之一。“全县因灾新纳监测对象31户,其中18户住房受损。”隰县一位工作人员告诉记者,按照山西的标准,一般农户重建补助4万元,脱贫和监测户补助6.6万元。临汾市乡村振兴局提供的数据显示,当地争取到专项资金1.8亿元,动员社会力量捐款2亿元,为灾后重建提供了资金支撑。“通过明确时间表、责任人,积极组织建设力量,千方百计保工期、保材料、保质量、保安全,确保按时间节点、质量标准、工作要求完成任务,确保春节前让受灾群众全部搬进安全舒适的暖心房。”

12月9日,在同样受灾严重的临汾市安泽县,因灾受损农房修缮整体入住仪式在马壁镇马壁村举行。全县123户重建户全部迁入新居。此次洪灾中,安泽全县境内7个乡镇不同程度受灾。经专业机构鉴定,安泽县需修缮重建的190户,其中123户需重建,67户需修缮加固。为克服洪涝灾害影响,防止因灾返贫,县里及时对66户155人纳入监测对象,因户施策,精准帮扶。(下转2版)